ol M

ATLASZI]ZZ

BE[IBRAFIEZNI] POLITYCINY
ATLAS POLSKI

GEOGRAFICZNO-POLITYCZNY

ATLAS POLSKI

POLSKA W SWIECIE WSPOLCZESNYM:
PERSPEKTYWA 2022

TEMAT:
Potozenie Polski—spojrzenie geograficzno-historyczne

Czas realizacji:
90 minut

Scenariusz lekcji w liceum og6lnoksztatcagcym i technikum
przeznaczony dla nauczycieli geografii, historii i wiedzy o spoteczenstwie

Zakres rozszerzony (II1 i IV etap edukacyjny)

Opracowanie: dr Krzysztof Gorny
Projekt graficzny: mgr Anna Andruszkiewicz

Opublikowano na podstawie pozytywnej opinii rzeczoznawcy prof. dr. hab. Jerzego Makowskiego

Kierownik projektu: prof. dr hab. Marcin Wojciech Solarz

%‘(\ ANIA .
(l/\//\\\//\\\

£s)
%u ?

&
o

m%’”ww“\

\\\%

wCIE.

v
&\X

iy & <
s "f/\\\/,w\\/lﬁ%“‘

1918 -2018

Patronat Narodowy Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudy
w Stulecie Odzyskania Niepodlegtosci

Sfinansowano ze srodkdéw Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego
w ramach Programu Wieloletniego NIEPODLEGLA na lata 2017—2022

Warszawa 2020
Ministerstwo
/ / Kultury
wr @ i Dziedzictwa
Narodowegos
T\ 1 STODIOW REIONALNYCH ZAKEAD BEOGRAF

GEOGRAFL
POLITYCZNE | HISTORYCZNE

WYDZIAL GEDBRAFII | STUDIOW REGIONALNYCH
UNIWERSYTET WARSZAWSKI

yr / UNIWERSYTET WARSZAWSKI




SCENARIUSZ LEKC]I

Cele lekcji

Uczen:

© wlasciwie postuguje sie terminami: powierzchnia
administracyjna panstwa, powierzchnia catkowita
panstwa, granica polityczna (w tym granica
naturalna, granica geometryczna, granica morska,
granica ladowa),

© wskazuje potozenie Polski na wspotczesnych
mapach Europy i $wiata,

© omawia przebieg wspoétczesnych granic Polski,
odwotujac sie do najwazniejszych obiektow
fizyczno-geograficznych, wzdtuz ktérych je
wytyczono,

© wskazuje fragmenty zgeometryzowanych granic
wspotczesnej Polski,

© opisuje zmienno$¢ powierzchni i potozenia Polski
poréwnujac terytoria I, I1 i [II Rzeczypospolitej,

© wymienia wspétczesnych sgsiadéw Polski oraz
sgsiadéw Il Rzeczypospolitej w dwudziestoleciu
miedzywojennym,

@ ttlumaczy proces ksztattowania sie wspotczesnych
granic Polski, wskazujac jego najwazniejsze
uwarunkowania  (tad  jattansko-poczdamski,
dominujgca rola ZSRR w ksztattowaniu granic
powojennych, lokalizacja ,rdzenia panstwa
polskiego") i skutki zwigzane np. z uchodZstwem
Polakoéw,

© wyjasnia rdéznice pomiedzy morskimi wodami
wewnetrznymi, morzem terytorialnym i wylaczna
strefag ekonomiczng Polski, wskazujac je na mapie,

© rozréznia znaczenie terminéw: ,Ziemie Utracone”,

.Ziemie Odzyskane", ,Ziemie Odebrane", ,Ziemie

T

Rewindykowane",, Ziemie Wschodnie" i wskazuje

n

je na mapie.

Metody pracy

@ praca z atlasem i mapami,

& praca z materiatami ilustracyjnymi,

& praca z kartg zadan,

© pogadanka z nauczycielem, dialog,

@ ewentualna praca z podrecznikiem do geografii
(poziom rozszerzony).

Czas realizacji:
7 90 minut

@ indywidualna lub grupowa, podsumowanie

Forma pracy

zbiorowe.

Pomoce dydaktyczne

@M. W. Solarz (red.), 2018
polityczny atlas Polski. Polska w Swiecie

, Geograficzno-
wspoétczesnym", Warszawa;

© karta pracy ,Potozenie Polski — spojrzenie
geograficzno-historyczne";

@ podrecznik szkolny do geografii na poziomie
rozszerzonym;

© strona FB atlasu:
https://www.facebook.com/ATLAS2022UW;,

© strona WWW atlasu:
www.atlas2022.uw.edu.pl.

Przygotowanie do lekcji

@ Na lekcji poprzedzajacej zaplanowang lekcje
nauczyciel zadaje uczniom prace domowa. Polega
ona na zgromadzeniu informacji na temat
politycznego, historycznego, przyrodniczego i
matematycznego potozenia Polski, a takze
przebiegu jej wspotczesnych granic oraz ich
przebiegu w  ujeciu  historycznym, ze
szczegblnym naciskiem na okres miedzywojenny.
Informacje uczenn powinien odnotowaé¢ w
zeszycie przedmiotowym, gdyz zostang one
odczytane przez wskazang przez nauczyciela
osobe na lekcji w klasie.

Przebieg lekcji

© Etap I: Wprowadzenie

1. CzynnoSci oragnizacyjne: sprawdzenie listy
obecnos$ci oraz podanie tematu lekcji. Rozdanie
pomocy dydaktycznych: kart pracy oraz
Geograficzno-politycznych atlaséw Polski".

2. Sprawdzenie pracy domowej. Wyznaczeni
przez nauczyciela uczniowie odczytuja swoje
notatki z zadanego na poprzedniej lekcji
polecenia.




3. Nauczyciel dokonuje krétkiego wprowadzenia
do omawianego tematu. Przedstawia potozenie
Polski oraz przebieg jej wspoétczesnych granic
(rozwijajac wypowiedzi uczniéw odczytujacych
prace domowa).

@ Etap II: Realizacja tematu

4. Nauczyciel pokrétce przedstawia historie
ksztaltowania sie granic Panstwa Polskiego oraz
potozenie kraju na wspoélczesnej mapie
politycznej Europy. Zwraca przy tym uwage na
zmiany sgsiadow Polski w ostatnim stuleciu (od
odzyskania niepodlegtosci w 1918 roku).

5. Uczniowie zapoznaja sie z mapami w
.Geograficzno-politycznym atlasie Polski. Polska
w $wiecie wspoétczesnym”. Czytajg mapy na
stronach 34, 38,40-41,52-61, 661 74.

6. Wyznaczone przez nauczyciela osoby lub
zglaszajacy sie chetni, odwotlujac sie do
przyktadéw z map, przedstawiaja nastepujace
zagadnienia: potozenie Polski wzgledem
pozostatych panstw Europy i wynikajace z tego
konsekwencje  historyczno-polityczne  oraz
ekonomiczne, zmienno$¢ przebiegu granic
Polski w wyniku Il wojny $wiatowej, zmiane
wielko$ci terytorium i liczby sgsiadéow Polski w
okresie ostatnich 100 lat, trwato$¢ polskiego
dostepu do Morza Battyckiego i wynikajace z
tego konsekwencje.

7. Nauczyciel uzupetnia ewentualne braki w
wypowiedziach  ucznibw oraz nagradza
pozytywnymi ocenami z aktywnoSci osoby,
ktére wlasciwie sprostaty zadaniu.

8. Uczniowie 1acza sie w pary i na podstawie
wczesniejszej pogadanki oraz
przeanalizowanych w atlasie map wykonuja
nastepujaca
przedmiotowym wypisuja zalety i wady

czynno$¢: w zeszycie

wspbiczesnego potozenia Polski oraz przebiegu
jej granic politycznych. Nastepnie wypisujg
szanse i zagrozenia wynikajace z potozenia
Polski, przebiegu jej granic, dostepu do Morza
Battyckiego oraz otoczenia miedzynarodowego.
Opcjonalnie, jesli uczniowie zostali wcze$niej
zapoznani z metoda analizy SWOT, moga
powyzsze zadanie wykona¢ stosujgc te wlasnie
metode. Czas na wykonanie zadania okre$la

nauczyciel wedle wlasnego uznania oraz czasu,
jaki pozostat do korica lekcji.

9. Po uptywie wyznaczonego przez nauczyciela
czasu przedstawiciele wybranych par odczytuja
swoje wnioski. Czlonkowie pozostatych grup
wskazuja na szanse, zagrozenia, zalety i wady,
ktére nie zostaly wymienione podczas
poprzednich wypowiedzi.

@ Etap III: Podsumowanie

10. Nauczyciel krotko podsumowuje omawiane
na lekcji zagadnienia oraz odnosi je do
zagadnien, ktére moga pojawi¢ sie podczas
egzaminu  maturalnego. Dokonuje  oceny
zaangazowania klasy i poszczegélnych uczniow
w lekcje.

© Praca domowa: wykonanie Kkarty pracy

zataczonej do scenariusza lekcji.

& Praca domowa dla chetnych: szczegétowa analiza

map zawartych w ,Geograficzno-politycznym

atlasie Polski. Polska w swiecie wspo6tczesnym".

Materiat dla nauczyciela

Analiza SWOT (z jez. ang. Strengths —silne strony,
Weaknesses — stabe strony, Opportunities — szanse,
Threats — zagrozenia) jest technika stuzaca
porzadkowaniu zgromadzonych na dany temat
informacji w podziale na wymienione cztery
kategorie. Metoda ta jest czesto wykorzystywana
jako podsumowanie burzy mézgéw", w ktorej
padaja liczne argumenty stanowigce ocene danej
sytuacji. Analiza danego tematu odnosi sie
zaré6wno do czynnikéw wewnetrznych, jak i
zewnetrznych oddzialywujacych na sytuacje, co
powinno znakomicie sprawdzi¢ sie w kontekscie
analizowania potozenia i przebiegu granic
wspoétczesnej Polski.

Literatura uzupeliajagca (dla nauczyciela i uczniéw)
dotyczaca poruszanego na lekcji zagadnienia:

& Solarz, M. W,, 2014, Trwatos¢ granic politycznych patistwa

polskiego w latach 1569/1667-2014. Podziaty przestrzeni
politycznej Polski, Prace i Studia Geograficzne, 54.

& Solarz, M. W, 2012, Spér Wactawa Natkowskiego i

Eugeniusza Romera o Polske, Geografia w szkole, 331(1).



Imie i nazwisko

Eéj/ KARTA PRACY

Klasa Data

m 1. Uzupekij ponizsze zdania odnoszjce si¢ do cech granic Polski. Wpisz witasciwe okre$lenia
wybrane sposréd podanych w nawiasach.

a) Granica Polski ze Stowacja jest granica (naturalng/zZgeometryZOWana).. .o meeessersermessmesssessssssssssesssssssessssssssess
b) Najdtuzsza granice Polska ma z (Niemcami/Czechami/UKIaing)...c.oueermeessmeeseessrmermsermseessesssmessmmessmssssmsssssssssessass

) Sposréd obecnych sgsiadow Polski (trzech/czterech)......ocereeerreeermeessneenne. w przeszlos$ci wchodzito w sktad
Zwiazku Socjalistycznych Republik Radzieckich.
d) Granica morska Polski jest (dtuzsza/KIrOtSZa).....couemeemmersmeesimermeerseesseeseeesseessseesssees od dtugosci jej linii brzegowe;.

2. Na ponizszych mapach przedstawiono granice Polski, kolorami rozrézniajac jej poszczegdlnych
sgsiadow w latach 1951-1989 i 1993 —obecnie.

104 km
~

418 km
460 km
1244 km

535 km

796 km

1310 km

1951-1989 1993 -obecnie

a) Na podstawie powyzszych map uzupeinij ponizsza tabele, wpisujac w puste pola wtasciwe
nazwy panstw:

1951—-1989 1993 —o0becnie

Panstwo, ktorego granice
oznaczono kolorem czerwonym

Sasiad Polski z najkrétszym
ladowym odcinkiem granicznym

Sasiad Polski, z ktérym granica
przebiega wzdtuz Karpat

b) Wyjasnij, jaki proces doprowadzit do zmiany wszystkich polskich sgsiadéw w latach 1989-1993.

m 3. Zaznacz dwie poprawne informacje odnoszgce si¢ do zmian w potoZeniu i powierzchni Polski
w XX wieku.

a) Po Il wojnie $wiatowej Polska zostata przesunieta" na wschdd wzgledem II Rzeczypospolitej, zyskujac
miedzy innymi obszary Dolnego Slaska.

b) Wspoétczesna Polska zajmuje wieksze terytorium niz kiedykolwiek w XX wieku i ma najwiecej sgsiadow
w historii.

¢) Wiekszos$¢ utraconych w czasie Il wojny §wiatowej obszaréw nalezacych przed 1939 rokiem do Polski lezy
obecnie w granicach panstw wchodzacych niegdy$ w sktad ZSRR.

d) Obecnie Polska posiada dtuzsza linie brzegowa niz 100 lat temu.



4. PoniZzsza mapa przedstawia polityczng regionalizacje historycznego obszaru Polski. W legendzie
cyframi 1-7 oznaczono wybrane typy terytoriow.
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Do podanych w legendzie numeréw przyporzadkuj witasciwe terytoria, wybierajac z podanych
ponizej.

Ziemie Wschodnie/Ziemie Utracone/Rdzen panstwa polskiego/Nowe Ziemie/Ziemie Odzyskane

m 5. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace typéw morskich wéd wchodzacych w sktad terytorium
Polski sg prawdziwe. Zaznacz P, je$li informacja jest prawdziwa, albo F -jesli jest fatszywa.

Do morskich wéd wewnetrznych Polski zaliczamy wschodnia cze$¢ Zalewu Szczecinskiego, PI|F
Zatoke Pucka oraz potudniowo-zachodnig cze$¢ Zalewu Wislanego.

Morze terytorialne Polski siega 14 mil morskich od brzegu terytorium lgdowego. PIlF

Poprzez wytaczng strefe ekonomiczng na Battyku Polska posiada granice morska z Rosja, PI|F
Szwecja i Dania.

6. Wyjasnij, podajgc dwa przyktady, w jaki sposéb Polska czerpie korzysci z posiadania swojej
wylacznej strefy ekonomicznej na Morzu Battyckim.

m — ZADANIE TYPU MATURALNEGO




